

这一年，谁带给你最多感动？

2020年度正能量人物评选启动，本报联合阿里巴巴天天正能量邀您推荐案例



本报12月21日讯(半岛全媒体记者徐杰) 12月21日起，本报联合阿里巴巴天天正能量及全国近百家媒体，正式启动2020年度正能量人物评选，即日起面向全社会征集候选案例。评选结束后，阿里巴巴天天正能量还将拿出100万元公益基金，发起“2021，让幸福来敲门”公益活动，为新的一年温暖开门！

2020年度正能量人物评选，将以“守望相助，情深意长”为主题，从天天正能量2020年奖励过的1000多位获奖者中，评选出“年度十大正能量瞬间”和“年

度十大正能量故事”共20组。

其中，“年度正能量瞬间”评选，主要聚焦这一年最让人难忘的正能量瞬间，可以是一个选择、一个动作、一个反应、一个画面、一句话语……或许并不惊天动地，却能深深触动人心，让人感受到人性本能中最温暖善良的一面。

而“年度正能量故事”评选，则主要聚焦我们身边默默付出真情和暖意的凡人故事，故事的主人公或许是亲人、朋友、同学甚至是陌生人，他们在生活中互帮互助、情深意长的样子，拥有穿透时光的力量，让人看见最美好的人心。

评选不是终点，而是温暖的开始。据阿里巴巴天天正能量负责人介绍，2020年度正能量人物评选结束后，最终当选的20组年度正能量人物，不仅将收到主办方颁发的荣誉奖杯，还将获邀出任阿里巴巴“天天正能量合伙人”，颁发正能量合伙人证书及勋章，并作为“2021，让幸福来敲门”公益活动的联合倡议发起

人。

“2021，让幸福来敲门”活动，预计将在年度正能量人物评选结束后正式启动。阿里巴巴天天正能量将投入100万元公益基金，与20组年度正能量人物及其推荐媒体一起，号召全社会共同伸出爱心之手，为身边的困难家庭和特殊人群送上一份特别的温暖和祝福。

2020，生活似乎比往年更难一些。但所幸，总有一些人一些事，伴我们温暖前行。作为一家有责任有担当的主流媒体，本报自创刊以来，一直以传播正能量为己任，2020年累计推出了青岛好人、最美家乡人、寻找战疫英雄、战疫英雄圆梦行动、江河卫士、“衣”往情深等多个品牌专栏及正能量公益专题报道，受到了广泛关注和赞誉。

这其中，“平度大哥”宋玉武、跪地救人的“白衣小姐姐”王归来、隔空调度救老人的护士李琳、送出199条公交扶手套的“扶手姐姐”徐蔚等多个案例获得天

天天正能量奖，受到全国广泛关注，带给了很多人温暖和力量。

岁末年终，这些平凡善良的青岛人，谁能够走近2020年度正能量人物评选的聚光灯，再度绽放万丈光芒？我们期待听到您的答案。推荐方式：扫描二维码下载半岛新闻客户端，输入邀请码“2007”完成注册后，通过“找记者”@徐杰联系；扫描二维码关注“天天正能量”公众号，在菜单栏点击“年度评选”上传推荐案例。



半岛新闻客户端



天天正能量

他把“问路”老人缠住了 却化解了一场危机



赵全江一直在劝导老人。(警方供图)

□半岛全媒体记者 胡蕾

“师傅，这是什么地方？”近日，青岛高新区一位老妇人在路边“寻常”问路，环卫工人赵全江敏锐地发现了对方轻生的念头，耐心劝导、冷静处置，最终与公安民警一道，成功化解了一场危机。

赵全江是高实集团城维公司的一名环卫工，据他介绍，12月18日下午3点左右，青岛高新区市民健身中心附近，正在从事道路保洁的他遇到了一位问路的老妇人。“听口音不是本地人，光问我是什么地方，我想给她指指路，问她去哪，她怎么也不说，我觉得有点奇怪。”赵全江告诉记者，担心背后有什么隐情，他就和老人多聊了几句，“她说家里长辈都过世了，子女也都长大成家了，自己的任务已经完成，没有什么牵挂了。”一席话让赵全江突然紧张起来。老妇人说着说着就红了眼眶，赵全江渐渐明白了对方的真实意图。

两人身旁就是一条交通要道，车流量大，比较危险。不远处就到了海边，赵全江担心老人是要去海边轻生，所以一步不敢离开。通过安抚劝慰赵全江得知，老人是江苏人，今年62岁了，和老伴一起在附近打工，因家庭矛盾产生了轻生的念头。

赵全江介绍，老妇人似乎是铁定了心，而且有备而来，“她穿了件棉服，兜里装好了纸条，写了家人的电话号码，说是已经计划好了，轻生的时候，把棉服丢在旁边，事后让好心人能通过电话联系到她家人。”赵全江耐心同老人聊了许久，多次想联系其家人，但都被对方拒绝了。“当着她的面我不好直接报警，后来她一直说别耽误我工作，让我别跟着了，我假装答应，等她走出十几米远，我赶紧跟单位汇报，然后打了110。”赵全江说，打完电话，他就一直跟在不远处观察着老人。

很快，城维公司其他同事和高新公安民警同志先后赶到了现场，众人一起劝导。据当天出警的民警司占威介绍，当时他和同事赶到的时候，老人的情绪还比较激动，一度崩溃大哭，称“不想活了”。

由于天气寒冷，民警请老人到警车内坐下，慢慢平复其心情。经过耐心劝导，老人终于放下了顾虑，心情有所好转，同意民警送她回住处。“我们找到了大姨的老伴，批评教育了一下，希望他们二老互相理解、多沟通，对方也表态了，要好好对待大姨。”司占威说，看到老人打消了轻生的念头，他和同事才放心离开。

他用斧子把邻居门给劈了 对方却送了面锦旗



众人将昏迷的邻居从室内救出，用被褥包裹着冲向电梯。(电梯间监控截图)

□半岛全媒体记者 马正拓

岛城一高层住宅的居民家里发生火情，房间和楼道里浓烟弥漫，住户被困在其中，发出微弱的呼救声，但由于防盗门紧锁，闻讯赶来的物业工作人员也束手无策。正在千钧一发之际，青岛供电段职工罗忠岩下班回家，一看情况紧急，拎起消防斧劈开防盗门锁，在浓烟中将受伤昏迷的邻居拖出去，和大伙儿一起将其送医救治，然后悄然离开。要不是物业公司事后送来感谢信，以及被救邻居送来的锦旗，罗忠岩不顾生命危险勇救邻居的壮举，还不为人知。

事发于今年11月23日晚上6时许，发生火情的小区是位于李沧区书院路上的天泰书院壹号小区。物业公司事后在给青岛供电段发来的感谢信中提到，当晚，该小区某栋楼发生火情，物业工作人员迅速逐层进行排查。下班回家的罗忠岩到达9楼时，发现物业工作人员正排查到这一层，罗忠岩立即主动加入帮忙排查。随后，大伙儿确认失火位置就在这一层的某住户家。物业工作人员立即联系业主，但未联系上。敲门，屋内也无人回应。此时楼道内浓烟滚滚，住户的家

门又是防盗门，联系专业开锁人员，势必要耗费不少时间。

正当大伙儿焦急之际，罗忠岩当机立断，拎起消防斧开始破门。将门锁砸开后，罗忠岩抄起灭火器憋着气冲入屋内。此时，由于烟雾太大，他根本看不清室内的情况，也没有发现明火。于是，他摸索着将失火住户所有的窗户打开，进行通风。

而受困的住户此时已经昏迷，躺倒在地。罗忠岩试着向外拖拽他，但在拖不动。此时物业工作人员和其他邻居也冲了进来，大家一起将昏迷的邻居从室内救出，用被褥包裹着冲向电梯，迅速送到了一楼大厅。经过大伙儿的及时救助，受困的邻居经送医救治后，已无大碍。家里事情处理完后，被救的邻居专门给罗忠岩送来了锦旗，青岛供电段的同事们才知道罗忠岩英勇救人的事迹。

据了解，27岁的罗忠岩，目前是中铁济南局青岛供电段蓝村西供电车间一名普通的电力维修工。罗忠岩无论是在工作上，还是日常生活中，一直是工区出了名的“热心肠”，工区里的大事小情，只要他能帮得上的，就会义无反顾去做，获得工友们的一致好评。

平凡善举 救人危难